О готовности к школе

В конце каждого учебного года в период с марта по май с детьми старшего дошкольного возраста, поступающими в сентябре в первый класс, проводится психологическая диагностика. Она проводится педагогом-психологом ДОУ в присутствии родителей (законных представителей). По результатам диагностики определяется уровень школьной зрелости ребенка: 

 ШКОЛЬНАЯ ЗРЕЛОСТЬ – ребенок готов к систематическому обучению в школе. Для этого у него присутствует достаточный уровень интеллектуального развития:

 - ребенок умеет сравнивать предметы между собой, находить их сходство и различие, называть лишний из предложенных предметов, может расположить картинки, связанные с сюжетом, в нужной последовательности, умеет анализировать и обобщать, что говорит о развитости его логического мышления;

 - ребенок может повторить сложное слово, различить звуки в словах, может составить рассказ по картинкам, пересказать услышанное, что указывает на развитость речи ребенка и богатство его словарного запаса;
 - ребенок запоминает 8-10 картинок, 6-8 слов;

 - ребенок, не отвлекаясь, работает над заданием в течение 10 минут (хороший уровень развития внимания);

 - ребенок может нарисовать узор по клеточкам под диктовку, сложить узор из кубиков по образцу, может скопировать несложный рисунок или несложную фразу (хорошо развита мелкая моторика);

 - ребенок хорошо ориентируется в пространстве, знает, где находится предмет – справа, слева, за, над, перед и т.д.;

 - ребенок имеет общие представления об окружающем мире (знает, как его зовут, ФИО родителей (законных представителей), дату своего рождения, дни недели, месяцы, времена года, чем отличаются дикие животные от домашних, может назвать несколько видов птиц, профессий, знает, чем отличается город от деревни, знает спутник Земли и т.д.).
Кроме того, при школьной зрелости ребенок имеет хороший уровень волевого развития, то есть ребенок умеет управлять своим поведением, контролирует себя, имеет гигиенические привычки, например, каждый раз моет руки перед едой и не забывает это делать, имеет бытовые навыки, например, может подмести пол, протереть пыль и т.д., обладает привычками культурного поведения, например, здоровается при встрече, говорит «спасибо» после еды, знает, что по улице нужно идти справой стороны, а не по середине дороги и т.д.

И, наконец, ребенок хочет пойти в школу и стать школьником, получать новые знания, научиться читать и писать.

 СОМНИТЕЛЬНАЯ ШКОЛЬНАЯ ЗРЕЛОСТЬ – этот показатель говорит о том, что ваш ребенок, в принципе готов к школьному обучению, но нуждается в вашей дополнительной помощи и поддержке, так как, согласно интеллектуальному развитию:
 - ребенок может находить, к примеру, различия между предметами, но называет далеко не все, то есть проявляет свою невнимательность, располагает картинки в нужном порядке, но может что-то и перепутать, не всегда может обобщить одним словом группу предметов:

 - ребенок может запомнить не более 4-6 картинок, 3-4 слов;

 - ребенок может сосредоточенно работать над заданием, но не более 7-8 минут, так как быстро устает, и начинает отвлекаться;

 - ребенок может нарисовать узор по клеточкам или собрать узор по образцу, или скопировать несложную фразу, но допускает небольшие ошибки;

 - ребенок путает право, лево, перед, за, над и др.;
 - ребенок имеет общие представления об окружающем мире, но может перепутать порядок чередования дней недели, месяцев, времен года, забыть улицу, на которой живет и т.д.

Уровень волевого развития обычно достаточно хорошо развит – ребенок может контролировать свое поведение, обладает бытовыми навыками, но может забыть, например, сказать «Спасибо», если вы ему не напомните и др.
В школу ребенок пойти хочет, ему интересно научиться писать, считать.

Следовательно, при показателе «сомнительная готовность к школьному обучению» вам необходимо развивать внимание ребенка, учить его доводить начатое дело до конца, но это вовсе не значит, заставлять его по полчаса рисовать узоры или запоминать картинки. Достаточно одному заданию уделять до 10 минут, и помните, что все должно происходить в игре, иначе, можно отбить желание ребенка учиться в школе.
ШКОЛЬНАЯ НЕЗРЕЛОСТЬ  - ребенок не готов к систематическому обучению в школе. Уровень его интеллектуального развития недостаточно развит:
 - ребенку сложно дается сравнение предметов между собой, выделение лишнего предмета из ряда предложенных, ребенок может назвать, к примеру, что находится у вас на кухне – тарелки, сковородки, кастрюли, но не знает, что все это называется «посуда», или причисляет к ней стиральную машину, потому что она тоже есть на кухне и т.д.;
 - ребенок не может повторить за вами сложное слово, не умеет различать звуки в словах, не составляет связного рассказа по картинкам, не может пересказать несколько предложений;

 - ребенок может запомнить всего лишь 2-3 картинки, 1-2 слова, что очень мало для его возраста;

 - ребенок постоянно отвлекается на посторонние предметы, когда выполняет какое-то задание, и не может спокойно высидеть 10 минут;

 - у ребенка не получается нарисовать узор по клеточкам, или сложить его по образцу;

 - ребенок не знает где право, лево, над, перед и т.д.;

 - ребенок может сказать как его зовут, но забывает свою фамилию, или как зовут родителей (законных представителей), не знает, что нужно мыть руки перед едой и др.

Также, ребенок считается неготовым к школе при слабо развитом волевом поведении, если он не умеет общаться со сверстниками, не хочет контактировать со взрослыми или, наоборот, ведет себя слишком развязно, чрезмерно возбудим, импульсивен, неуправляем. И, одно из самых главных моментов, - ребенок не ходить в школу, он настроен исключительно на игру.
При таком показателе, родителям (законным представителям) может быть предложено продублировать подготовительную группу вашего дошкольного учреждения, либо пойти в подготовительную группу Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции (для этого необходимо посетить ПМПК), либо другие образовательные учреждения (для этого необходимо заключение ПМПК). Если же вашему ребенку на первое сентября исполняется 7, 5 лет, и вы не желаете больше оставлять его в детском саду, и у вас нет показаний продолжать образовательный процесс в другом дошкольном образовательном учреждении, вы идете в первый класс. В период адаптации вашего ребенка к школе учитель и педагог-психолог, по возможности (если требуется) логопед будут оказывать вашему ребенку психолого-педагогическую поддержку.

Большая ошибка родителей или воспитателей заключается в том, что они начинают натаскивать ребенка на методику определения готовности к школе, которые используют педагоги-психологи. К сожалению, такие случаи имеют место быть в нашем районе. Что получается в результате: на диагностике ребенок выдает готовые, заранее выученные ответы, не дослушав самого вопроса или задания. «Подготовку» такого ребенка можно определить сразу, особенно, если поменять порядок вопросов (например, после пятого вопроса задать восьмой), тоже самое можно проделать и с заданиями. Допустим, по результатам диагностики ребенок имеет «школьную зрелость», а у вас, благодаря этому, хорошие итоговые показатели в годовом отчете. Когда же ребенок приходит в первый класс, то по истечении небольшого количества времени становится видно, что он на самом деле собой представляет. Хуже от этого самому ребенку, так как учитель мог вовремя не обратить внимания, на то что ребенок не совсем готов к школе и не оказать ему соответствующей психолого-педагогической помощи и поддержки, ведь по результатам диагностики ребенок «готов к школе». А потом родители в недоумении, откуда у ребенка проблемы с успеваемостью и поведением? Так что, уважаемые родители и педагоги с ребенком нужно заниматься в игре в течение его дошкольного детства, а не натаскивать его в конце года на диагностику.
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